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tetlen: beleveszett a mocsárba. Ahogy felesége, Martha mondja, đ  „a láp 
virága ... Posványpeti". És Nagygellért János ezt a posványpetiséget, 
George-ba sűrűsödđ  szerencsétlenséget, esend đséget és jobbsorsra-érdemes-
séget játszotta el. Karja legtöbbször a testéhez tapadt, keze a házikabát  

zsebébe süllyedt, a feloldhatatlan bezártság, az akarati tehetetlenség képe, 
a kezétđl —akaratától, ösztönös emberi gesztusaitól megfosztott, redu-
kált emberként állt el đttünk. Annikor feladta ezt a természetellenes, de 
a szerep lényege szerint mégis terunészetes tartást, amikor kezét kivitte 
a zsebébđl, akkor leginkábba pohár után nyúlt, mert George nemcsak 
pofozógép, hanem alkoholista is Albee-nál. 

Kurtként, George-ként, Sánoha Endreként jutott fel színészi pá1_yája 
csúcsára. Találta meg önmagát. 

A komikusként kezdđ  színész, aki volt jellemkomikus és tánckomikus  
is, drámai szerepeken át érkezett el a tragikomikus emberábrázolásig: ve-
gyítette játékában a vígjátékit és a drámait. Közben az el őbbit megta-
nulta keményebbre, igazabbra fogalmazni, az utóbbit pedig emberköze-
lien fanyarrá  tenni. 

A jó tanárnak mondott Bárány Domokosban, feltehet đleg, a kezdđ  
színészek tiszta és naiv lelkesedésével a lángoló allúziók emberét mutatta 
meg. Kurtban, George-bon és Sántha Endrében pedig — több mint ne-
gyedévszázados színészi út végén — a változtathatatlanba való beletö-
rđdés fanyarkás életbölcseletét fejezte ki kivételes színészi tehetséggel. 

Igy jutott el színészileg és emberileg Bárány tanár úrtál Sántha Endre 
professzorig. 

GEROLD László  

KÉPZ Ő MfJVÉSZET  

DUDÁS ANTAL AKVARELLJEI 

Azoknak, akik figyelemmel kísérhették Dudás festészetének alakulását, 
első  pillantásra úgy tűnhet fel, hogy akvarelljeivél szakit immár evidens 
magatartásával, felhagy eddigi fest&i eljárásával, lemond dédelgetett mo-
tívurnairól: a térben, idđben és időszerűségben mind periferikusabbá váló 
szülđi ház, a parasztház bens đséget reveláló kellékeir đl, amelyeket mint 
emberi teljességünkhöz tartozó relikviákat igyekezett látószögünkbe, tu-
datunkba rögzíteni. 

De ha kicsit is elmerülünk akvarelljeinek szemlélésében, nyomban felis-
merjük alkotói magatartásának folytonosságát. Felismerjük elsősorban is 
tartózkodó koloritjában, a mértékletes val đ rizáciбban, a korábbi szí- 

Elhangzott Dudás Antal újvidéki tárlatának megnyitóján, 1979. február 194n.  



KRITIKAI SZEMLE 	 397  

neihez (a szürkéhez, a halványkékhez, a zöldek és barnák gazdag árnya-
lataihoz) való hűségében, amelyeket most nem geometrikus elrendezéssel  
ritmizál, hanem plein-faires fiények játékával bont meg és fog össze nagy-
méretű  akvarell-lapjain. A férfias gyöngédség, amellyel olajfestményein  
oly sikerrel 'hárította el nosztalgikus motfvuanvilágának kísért ő  szenti-
mentalizmusát, akvarelljein is dominál. Nagyméretű  lapjait erősen ned-
vesfti, ami a véletlen .közrejátszásának veszélyével jár, mégis sikerül rcneg-
őriznie kompozícióinak fegyelmezett szerkezetét. Itt már jóval kevésbé  

jut kifejezésre a tudatosan eltervelt szerkesztés, mint el őbbi korszakában,  
de ez már az akvarellfestészet természetéb ől, törvényszerűségéből adódik,  
s Dudás erénye, hogy alkaltnazkadni tud hozzá. Ahogyan nem elítélend ő,  
ha olykor „a vers írja a költ őt", az akvarell is jótékonyan ragadhatja  

el festőjét!  
Dudás állhatatos ragaszkodása a parasztház rékvizftuanainak konkrét  

látvanyához lehet anásodrend ű , sőt paratikturális mozzanat, de az a nyil-
vánvaló tény, hogy számára tulajdonképpen a tér megfogalmazása volt  

mindenkora legfőbb festői feladat, nem hanyagolható el. A sarjázó pa-
rasztházak homlokzat-ritmusa, az .er őteljesen hangsúlyozott ereszalj és  
küszöb síkja közé ékelt szell ős tornác és egymásba nyíló szobák, s a  
„tisztaszoba" ablakszemén át látható faluvégi házsor nyújtatta, össze-
tett és Matisse eljárására emlékeztet đen egy síkba vont térélmények után  
most a teljes horizont térmegoldásának problémája izgatja a fest őt. Ked-
velt színei természetes módon teszik léhet ővé számmára, hogy dgftson ho-
rizontunkon s megeunelje fölöttünk az eget.  

Tája egyéniségével átitatott .táj, de fenntartás nélkül fogadjuk sajá-
tunknak. A kortárs költ ők számos metaforáját reveláló tájak ezek. A  
ludasi vagy palicsi lapos vízfelületek Ács Károly „partja-nincs gyerek-
kora őstavát" idézik emlékezetünkbe, roppant magasra emelt ege alatt  
Fehér Ferenc „mnendegél ő  .kisfiúját", aki „mintha egy helyben állna",  
keresi szemünk, de kihallhatjuk alóla Tolnai „jojózó pacsirtáinak" hang-
ját is, és a horizont mélyéből épp hogy kilátszó harasztosok ugyancsak  
az 6 „árvacsáth"-fának Igézetét sejtetik vélünk. Egy korszer ű  életérzést  
sugalló poétikus világot teremt Dudása hagyományostól alig eltér ő  esz-
közökikel. Szabad és erő teljes ecsetkezelésével az üdeségnek, közvetlen-
ségnek és bensőségnek azt az érzetét kelti, ami az akvarellfestészet le-
nyűgöző  sajátsága.  

Ha előbbi ikorszakának alkotásait Dudás sze кnélyiségünk +teljességéhez  
tartozó relikviáknak szánta, mostani akvarelljei — az alkotói szándéktól  
függetlenül —  azt a szükségletet sugallják, hogy — identitásunk össz е-
tevői után kutatva — neon hanyagolható el a táj sem.  

PAP József  


